
 1 

ΕΝΟΤΗΤΑ 5 

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΙΚΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 

 

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν στην Ενότητα 5. Οι Δείκτες Επιτυχίας και Επάρκειας 

περιγράφονται αναλυτικά στο Αναθεωρημένο Αναλυτικό Πρόγραμμα Μαθηματικών, το οποίο πέρα από τους Δείκτες για κάθε περιοχή των Μαθηματικών 

(Αριθμοί, Μέτρηση, Γεωμετρία, Άλγεβρα, Στατιστική-Πιθανότητες), περιλαμβάνει παραδείγματα δραστηριοτήτων που επεξηγούν τους Δείκτες και 

παραδείγματα Μαθηματικών Πρακτικών.  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ    ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΝΕΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ    
Οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση να: Ο εκπαιδευτικός αναπτύσσει 

δραστηριότητες, ώστε οι μαθητές 
και οι μαθήτριες να είναι σε θέση να: 

  

Πράξεις αριθμών  
8.(Αρ4.9) Εκτιμούν και υπολογίζουν το 
αποτέλεσμα μαθηματικών προτάσεων με 
θετικούς ρητούς αριθμούς. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.2 Πολλαπλασιάζουν και διαιρούν 
δεκαδικούς αριθμούς και κλάσματα 
και επεξηγούν πώς προκύπτει το 
γινόμενο και το πηλίκο. 
 
8.4 Εκτελούν πράξεις με μικτούς 
αριθμούς (πρόσθεση, αφαίρεση, 
πολλαπλασιασμός και διαίρεση). 
 
 
 
 

ü Πρόσθεση και αφαίρεση 
κλασμάτων και μικτών αριθμών 

ü Έννοια μικτού αριθμού και 
καταχρηστικού κλάσματος 

ü Μετατροπή μικτών αριθμών σε 
καταχρηστικά κλάσματα και το 
αντίστροφο 

ü Γραπτοί και νοεροί υπολογισμοί 
με αξιοποίηση ιδιοτήτων των 
πράξεων 

ü Επίλυση προβλημάτων με 
κλάσματα 

ü Γραπτοί και νοεροί 
υπολογισμοί με 
θετικούς ρητούς 
αριθμούς  

ü Αλγόριθμοι 
πολλαπλασιασμού 
και διαίρεσης 
κλασμάτων 

ü Εκτέλεση πράξεων 
πολλαπλασιασμού 
και διαίρεσης με 
μικτούς αριθμούς  
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9.(Αρ4.11) Αναφέρουν και εφαρμόζουν 
στρατηγικές εκτέλεσης νοερών υπολογισμών με 
ακέραιους, κλασματικούς, δεκαδικούς αριθμούς 
και ποσοστά. 
 
(Αρ5.18) 
Κάνουν εκτιμήσεις του αποτελέσματος μιας 
πράξης και ελέγχουν τη λογικότητα των 
απαντήσεών τους. 
 
 
 
 
 
10.(Αρ4.14) Διατυπώνουν και επιλύουν 
προβλήματα με ρητούς αριθμούς, ποσοστά και 
ελέγχουν τη λογικότητα της απάντησής τους. 

9.1 Αξιοποιούν στρατηγικές και 
ιδιότητες των πράξεων κατά την 
εκτέλεση νοερών και γραπτών 
υπολογισμών με θετικούς 
ακέραιους, κλασματικούς και 
δεκαδικούς αριθμούς. 
 
9.2 Εκτιμούν το αποτέλεσμα μιας 
πράξης και ελέγχουν τη λογικότητα 
της απάντησής τους. 
 
 
 
 
10.1 Επιλύουν προβλήματα με 
κλάσματα, δεκαδικούς και ποσοστά 
και ελέγχουν τη λογικότητα της 
απάντησής τους. 
 

ü Στρατηγικές 
πολλαπλασιασμού 
και διαίρεσης 
κλασμάτων και 
εκτίμηση 
γινομένου και 
πηλίκου 

ü Εκτίμηση του 
αποτελέσματος 
μιας πράξης και 
έλεγχος της 
λογικότητας της 
απάντησης 
 

ü  Επίλυση 
προβλήματος με 
θετικούς ρητούς 
αριθμούς 

Επίλυση προβλήματος  
12.(Αλ3.11) Επιλύουν και κατασκευάζουν 
προβλήματα ρουτίνας πολλαπλών βημάτων και 
προβλήματα διαδικασίας. 

12.1 Επιλύουν και να 
κατασκευάζουν προβλήματα 
ρουτίνας και επιλύουν προβλήματα 
μοντελοποίησης και προβλήματα 
διαδικασίας. 
 

 ü Επίλυση 
προβλημάτων με 
πολλαπλά βήματα 
και προβλημάτων 
διαδικασίας  
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Μαθήματα 1, 2, 3, 4, 5 και 6 (σελίδες 85-103): Πολλαπλασιασμός κλασμάτων και 

μικτών αριθμών* 

Μαθήματα 7, 8 και 9 (σελίδες 104-121): Διαίρεση κλασματικών αριθμών 

Μαθήματα 10, 11 και 12 (σελίδες 122-125): Επίλυση προβλήματος – Στρατηγική κάνω 

σχέδιο 

 

*Εκ παραδρομής στο βιβλίο αναγράφονται 3 μαθήματα για τον πολλαπλασιασμό 

κλασματικών αριθμών. Για τη διδασκαλία του θέματος αυτού, μπορούν να δοθούν 6 

διδακτικές περίοδοι. 

 

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 

Μαθήματα 1, 2, 3, 4, 5 και 6 (σελίδες 85-103) 

Τα μαθήματα 1-6 περιλαμβάνουν συνολικά δύο Διερευνήσεις και μία Εξερεύνηση, οι 

οποίες αναφέρονται στις πιο κάτω περιπτώσεις πολλαπλασιασμού: 

• Διερεύνηση 1: Ακέραιος επί κλάσμα και κλάσμα επί ακέραιος  

• Εξερεύνηση: Κλάσμα επί κλάσμα 

• Διερεύνηση 2: Κλάσμα επί κλάσμα 

 

Ενδεικτικά, τα μαθήματα θα μπορούσαν να οργανωθούν ως εξής: 

• 2 μαθήματα για τη Διερεύνηση 1 και τις Δραστηριότητες στις σελίδες 86-89 

• 4 μαθήματα για την Εξερεύνηση και τη Διερεύνηση 2 και τις Δραστηριότητες 

στις σελίδες 98-103 

 

Διερεύνηση 1 (σελ. 85) 

Στόχος της Διερεύνησης είναι η κατανόηση της έννοιας του πολλαπλασιασμού, όταν 

ένας από τους παράγοντες είναι κλασματικός αριθμός. Για τον σκοπό αυτό, 

αξιοποιείται το σενάριο της συνταγής. Επισημαίνεται ότι η ποσότητα των αμύγδαλων 

(!
"
	kg) είναι η αρχική ποσότητα (ποσότητα για μία δόση), η οποία θα μεταβληθεί 

ανάλογα με τη μεταβολή του αριθμού των δόσεων. Για παράδειγμα, αν ο Γιάννης θα 
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διπλασιάσει τη δόση, τότε θα διπλασιάσει την αρχική ποσότητα των αμύγδαλων. Η 

πράξη που μας βοηθά να υπολογίσουμε τη μεταβολή στην ποσότητα των αμυγδάλων 

είναι ο πολλαπλασιασμός. Άρα, στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να γράψουν 

μαθηματικές προτάσεις πολλαπλασιασμού, όπως φαίνεται πιο κάτω: 

 

 

 

 

 

 

Για τον υπολογισμό του γινομένου, τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με τους 

ακόλουθους τρόπους: 

• Να υπολογίσουν το γινόμενο ως επαναλαμβανόμενη πρόσθεση. Για 

παράδειγμα,  

2 ∙
3
4 =

3
4 +

3
4 =

6
4 = 1

2
4 = 1

1
2 

• Να υπολογίσουν το γινόμενο, εφαρμόζοντας τον αλγόριθμο του 

πολλαπλασιασμού ενός ακέραιου αριθμού επί ένα κλάσμα. Για παράδειγμα, 

2 ∙
3
4 =

2 ∙ 3
4 =

6
4 = 1

2
4 = 1

1
2 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να κατανοήσουν ότι η αρχική ποσότητα είναι 

τα 5 kg αμύγδαλα. Η Άννα χρειάζεται ένα μέρος της ποσότητας αυτής, με βάση τη 

δική της συνταγή.  Άρα, η ποσότητα των αμυγδάλων που θα χρησιμοποιήσει η Άννα 

θα είναι μικρότερη των 5 kg. Για να υπολογίσει την ακριβή ποσότητα, θα πρέπει να 

υπολογίσει τα !
"
 των 5 kg. Άρα, η μαθηματική πρόταση πολλαπλασιασμού που 

ταιριάζει στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι !
"
∙ 5.  

Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι ο τρόπος σκέψης της Άννας είναι ορθός, 

γιατί στον πολλαπλασιασμό ισχύει η αντιμεταθετική ιδιότητα. Το γινόμενο ενός 

κλασματικού αριθμού επί έναν ακέραιο αριθμό είναι ίσο με το γινομένου του ίδιου 

ακέραιου αριθμού επί τον ίδιο κλασματικό αριθμό (π.χ., 2 ∙ #
"
= #

"
∙ 2).  

Μετά τη Διερεύνηση 1, ακολουθούν δραστηριότητες εξάσκησης και εμπέδωσης. 

Στόχος των δραστηριοτήτων είναι η αντιστοίχιση λεκτικών περιγραφών και 

2 ∙
3
4 

3 ∙
3
4 

4 ∙
3
4 
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προβλημάτων με κατάλληλες μαθηματικές προτάσεις πολλαπλασιασμού, η 

εξάσκηση στον υπολογισμό γινομένων ενός κλασματικού επί έναν ακέραιο αριθμό 

και η επίλυση και κατασκευή προβλημάτων, τα οποία αναπαριστούν καταστάσεις 

πολλαπλασιασμού ενός κλασματικού επί έναν ακέραιο αριθμό.  

 

Εξερεύνηση (σελ. 90) 

Μέσα από την εξερεύνηση, τα παιδιά διερευνούν την έννοια του πολλαπλασιασμού 

κλασμάτων. Για να σχεδιάσουν την πίτσα που παρήγγειλε ο πελάτης, τα παιδιά 

αναμένεται να εργαστούν με τον πιο κάτω τρόπο: 

• Αρχικά, χωρίζουν τη πίτσα σε δεύτερα. 

• Στη συνέχεια, χωρίζουν το μισό της πίτσας σε δεύτερα, αφού το μέρος της 

πίτσας που θα έχει κοτόπουλο και ελιές θα είναι το #
$
  του #

$
 της πίτσας, δηλαδή 

το #
$
∙ #
$
= #

"
. 

• Τέλος, χωρίζουν το άλλο μισό της πίστας σε τέταρτα, αφού το μέρος της 

πίτσας που θα έχει καλαμπόκι και ανανά θα είναι το #
"
 του #

$
 της πίτσας, 

δηλαδή το #
"
∙ #
$
= #

%
. 

• Συνεπώς, το μέρος της πίτσας που θα έχει μόνο κοτόπουλο είναι το #
$
  του #

$
 

της πίτσας, δηλαδή το #
$
∙ #
$
= #

"
, ενώ το μέρος της πίτσας που θα έχει μόνο 

κοτόπουλο θα είναι τα !
"
 του #

$
 της πίτσας, δηλαδή τα !

"
∙ #
$
= !

%
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

κοτόπουλο

κοτόπουλο 
και ελιέςκαλαμπόκι 

και ανανάς

ανανάς
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Διερεύνηση 2 (σελ. 91-92) 

Στόχος της Διερεύνησης είναι η αναπαράσταση του πολλαπλασιασμού δύο 

κλασματικών αριθμών και η περιγραφή ενός γενικού τρόπου – κανόνα για τον 

υπολογισμό του γινομένου.  

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι στις πρώτες δύο 

περιπτώσεις (το τριπλάσιο του 3 και το τριπλάσιο του #
!
), η ποσότητα που προκύπτει 

είναι μεγαλύτερη σε σχέση με την αρχική. 

Στις τελευταίες δύο περιπτώσεις (το #
!
 του #

!
 και τα $

!
 του #

!
), η ποσότητα που προκύπτει 

είναι μικρότερη σε σχέση με την αρχική, γιατί παίρνουμε ένα μέρος της ποσότητας 

αυτής. Επισημαίνεται ότι οι εκφράσεις «το τριπλάσιο του 3» και «τα $
!
 του #

!
» 

αντιστοιχούν σε μαθηματικές προτάσεις πολλαπλασιασμού. Ο πρώτος παράγοντας 

σε κάθε περίπτωση είναι ο αριθμός που καθορίζει με ποιο τρόπο θα μεταβληθεί η 

αρχική ποσότητα, ενώ ο δεύτερος παράγοντας είναι η αρχική ποσότητα. 

Παρατηρώντας την τελευταία στήλη, τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι το 

γινόμενο σε κάθε περίπτωση προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό του αριθμητή επί 

αριθμητή και του παρονομαστή με τον παρονομαστή. Παράλληλα, αναμένεται να 

αιτιολογήσουν γιατί συμβαίνει αυτό, παρατηρώντας την αναπαράσταση κάθε 

γινομένου.  

Για παράδειγμα, για τον υπολογισμό του #
!
 του #

!
, διαχωρίζω αρχικά το σχήμα μου σε 

3 ίσα μέρη, για να δείξω την αρχική ποσότητα, δηλαδή το #
!
. Έπειτα, διαχωρίζω ξανά 

το κάθε κομμάτι σε άλλα τρία ίσα μέρη (αφού θα υπολογίσω το #
!
 του #

!
), με 

αποτέλεσμα το σύνολο των μερών στο οποίο είναι χωρισμένο ολόκληρο το σχήμα να 

είναι 9. Έτσι, το #
!
 του #

!
 είναι ίσο με #

&
: 

1
3 ∙
1
3 =

1 ∙ 1
3 ∙ 3 =

1
9 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

3
4 ∙
1
3 =

3 ∙ 1
4 ∙ 3 =

3
12 
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Επεξήγηση αναπαράστασης: Χωρίζω αρχικά το σχήμα σε 3 ίσα μέρη και σκιάζω το #
!
 

(αρχική ποσότητα). Στη συνέχεια, αφού θέλω να υπολογίσω τα !
"
 του #

!
, διαχωρίζω 

ξανά το κάθε κομμάτι σε τέσσερα ίσα μέρη, με αποτέλεσμα το σύνολο των μερών στο 

οποία είναι χωρισμένο ολόκληρο το σχήμα να είναι 12. Στη συνέχεια, σκιάζω τα !
"
 του 

ενός κομματιού, δηλαδή τα  !
"
 του #

!
. Έτσι, τα !

"
 του #

!
 είναι ίσα με !

#$
. 

 

 

 

 

Επεξήγηση αναπαράστασης: Χωρίζω αρχικά το σχήμα σε 3 ίσα μέρη και σκιάζω τα $
!
 

(αρχική ποσότητα). Στη συνέχεια, αφού θα υπολογίσω τα !
"
 των $

!
, χωρίζω ξανά το 

κάθε κομμάτι σε τέσσερα ίσα μέρη, με αποτέλεσμα το σύνολο των μερών στο οποία 

είναι χωρισμένο ολόκληρο το σχήμα να είναι 12. Στη συνέχεια, σκιάζω τα !
"
 του κάθε 

κομματιού, δηλαδή τα  !
"
 των $

!
. Έτσι, τα !

"
 των $

!
 είναι ίσα με '

#$
= #

$
. 

 

 

 

 

Επεξήγηση αναπαράστασης: Χωρίζω αρχικά το σχήμα σε 3 ίσα μέρη και σκιάζω τα $
!
 

(αρχική ποσότητα). Στη συνέχεια, αφού θα υπολογίσω τα $
(
 των $

!
, διαχωρίζω ξανά το 

κάθε κομμάτι σε πέντε ίσα μέρη, με αποτέλεσμα το σύνολο των μερών στο οποία 

είναι χωρισμένο ολόκληρο το σχήμα να είναι 15. Στη συνέχεια σκιάζω τα $
(
 του κάθε 

κομματιού, δηλαδή τα  $
(
 των $

!
. Έτσι τα $

(
 των $

!
 είναι ίσα με "

#(
. 

 

Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι για τον υπολογισμό του 

γινομένου δύο κλασματικών αριθμών, πολλαπλασιάζουμε αριθμητή επί αριθμητή 

και παρονομαστή επί παρονομαστή.  

 

3
4 ∙
2
3 =

3 ∙ 2
4 ∙ 3 =

6
12 =

1
2 

2
5 ∙
2
3 =

2 ∙ 2
5 ∙ 3 =

4
15 
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Πιο κάτω σημειώνεται ένα τυπογραφικό λάθος που υπάρχει στις σελίδες του 

μαθήματος: 

• Παραδείγματα (σελ. 96) 

Στην επεξήγηση της λύσης του προβλήματος (α) έχει γραφτεί λάθος το όνομα. Το 

ορθό όνομα δεν είναι Αλεξία, αλλά κυρία Βαλέρια.  

 

Δραστηριότητα 8 (σελ. 102) 

Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να επεξηγήσουν τον τρόπο σκέψης των δύο 

παιδιών ως εξής: 

• Άρης: σκέφτηκε ότι ο μικτός αριθμός πολλαπλασιάζεται επί έναν κλασματικό 

αριθμό που είναι μικρότερο της μονάδας (γνήσιο κλάσμα). Άρα, το γινόμενο θα 

είναι μικρότερο από τον μικτό αριθμό. 

• Φαίδρα: σκέφτηκε ότι ο μικτός αριθμός πολλαπλασιάζεται επί έναν κλασματικό 

αριθμό μεγαλύτερο της μονάδας (καταχρηστικό κλάσμα). Άρα, το γινόμενο θα 

είναι μεγαλύτερο από τον μικτό αριθμό. 

 

Ακολουθώντας το ίδιο σκεπτικό, στο ερώτημα (β), οι ορθές απαντήσεις είναι: 

 

 

 

Δραστηριότητα 9 (σελ. 102) 

Η ορθή σειροθέτηση είναι: #
"
∙ 𝜈,     &

#)
∙ 𝜈,     $)

$)
∙ 𝜈,     #%

#(
∙ 𝜈 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

> > <
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Δραστηριότητα 10 (σελ. 103) 

Ενδεικτικά, τα παιδιά  μπορούν να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μαθήματα 7, 8 και 9 (σελίδες 104-121) 

Εξερεύνηση (σελ. 105)  

Στόχος της δραστηριότητας είναι η διερεύνηση της έννοιας της διαίρεσης: 

(α) ενός κλασματικού αριθμού διά έναν ακέραιο αριθμό και 

(β) ενός ακέραιου αριθμού διά έναν κλασματικό αριθμό.  

 

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά διερευνούν την περίπτωση της διαίρεσης ενός 

κλασματικού αριθμού διά έναν ακέραιο αριθμό, η οποία ερμηνεύεται ως διαίρεση 

μερισμού. Τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι, για να υπολογίσουν το μήκος 

του κάθε κομματιού, πρέπει να μοιράσουν τα !
(
 σε δύο ίσα κομμάτια, άρα πρέπει να 

υπολογίσουν το πηλίκο !
(
÷ 2. Ο διαιρετέος, δηλαδή το κλάσμα !

(
, μετατρέπεται σε 

1
2 ∙
1
3 =

1
6,			

1
6 <

1
2 	𝜅𝛼𝜄	

1
6 <

1
3 

 

5
4 ∙
4
3 =

5
3,				

5
3 >

5
4 	𝜅𝛼𝜄	

5
3 >

4
3 

 3
4 −

1
4 =

2
4,			

2
4 <

3
4	 

 

3
4 −

5
4 = −

2
4,			−

2
4 <

3
4	 

 
5
4 +

7
4 =

11
4 ,			 

11
4 >

5
4 	𝜅𝛼𝜄		

11
4 >

7
4 
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ένα ισοδύναμο κλάσμα του οποίου ο αριθμητής είναι πολλαπλάσιο του διαιρέτη, 

δηλαδή του 2.  Για παράδειγμα, το κλάσμα !
(
 μετατρέπεται σε '

#)
, όπως φαίνεται πιο 

κάτω: 

 

 

 

Έτσι, το πηλίκο υπολογίζεται, όπως φαίνεται πιο κάτω:  
!
(
÷ 2 = '

#)
÷ 2 = !

#)
 . 

Χρησιμοποιώντας την αντίστροφη πράξη του πολλαπλασιασμού, τα παιδιά πορούν 

να επαληθεύσουν την απάντησή τους: 2 ∙ !
#)
= '

#)
= !

(
. 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά διερευνούν την περίπτωση της διαίρεσης ενός ακέραιου 

διά έναν κλασματικό αριθμό, η οποία εμρηνεύεται ως διαίρεση μέτρησης. Τα παιδιά 

αναμένεται να παρατηρήσουν ότι, για να υπολογίσουν τον αριθμό των κομματιών 

στα οποία θα κοπεί η σανίδα, πρέπει να υπολογίσουν πόσα κομμάτια του #
#)

 

υπάρχουν στο 2, δηλαδή το πηλίκο 2 ÷ #
#)

. Ο διαιρετέος, δηλαδή το 2 μετατρέπεται 

σε ένα κλάσμα που είναι ομώνυμο με τον διαιρέτη, δηλαδή το #
#)

. Έτσι, το πηλίκο 

υπολογίζεται, όπως φαίνεται πιο κάτω: 

 2 ÷ #
#)
= $)

#)
÷ #

#)
= 20. 

Τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι το πηλίκο είναι ένας αριθμός 

μεγαλύτερος από τον διαιρετέο, αφού υπολογίζουμε πόσα μικρότερα ίδια κομμάτια 

χωρούν σε ένα μεγαλύτερο κομμάτι. Χρησιμοποιώντας την αντίστροφη πράξη του 

πολλαπλασιασμού, τα παιδιά πορούν να επαληθεύσουν την απάντησή τους:                 

20 ∙ #
#)
= $)

#)
= 2. 

 

Διερεύνηση 1 (σελ. 106) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η εύρεση ενός γενικού τρόπου για τον υπολογισμό του 

πηλίκου δύο κλασματικών αριθμών. Τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν τη σχέση 

του πολλαπλασιασμού και της διαίρεσης ως αντίστροφες πράξεις, την οποία ήδη 

γνωρίζουν από την εμπειρία που έχουν με τους ακέραιους αριθμούς. 
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Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι η σκέψη της Ελίνας είναι 

ορθή, γιατί ο πολλαπλασιασμός και η διαίρεση είναι αντίστροφες πράξεις. Άρα, αν 

γνωρίζω το αποτέλεσμα ενός πολλαπλασιασμού, τότε γνωρίζω και το αποτέλεσμα 

δύο άλλων διαιρέσεων, χωρίς να χρειάζεται ν κάνω οποιεσδήποτε πράξεις. 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να συμπληρώσουν τα πηλίκα με τον 

ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

 

 

 Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι το πηλίκο σε κάθε 

περίπτωση προκύπτει αν διαιρέσουμε αριθμητή διά αριθμητή και παρονομαστή διά 

παρονομαστή.  

 

Στο ερώτημα (δ), τα παιδιά αναμένεται να χρησιμοποιήσουν την παρατηρησή τους 

στο ερώτημα (γ), για να υπολογίσουν τα πηλίκα με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

Στο ερώτημα (ε) τα παιδιά αναμένεται να καταλήξουν σε έναν γενικό τρόπο για τον 

υπολογισμό του πηλίκου δύο κλασματικών αριθμών: διαιρούμε αριθμητή διά 

αριθμητή και παρονομαστή διά παρονομαστή.   

 

Διερεύνηση 2 (σελ. 107) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η επέκταση του γενικού τρόπου για τον υπολογισμό 

του πηλίκου δύο κλασματικών αριθμών στην περίπτωση κατά την οποία το πηλίκο 

που προκύπτει από τη διαίρεση του αριθμητή διά τον αριθμητή και του παρονομαστή 

διά τον παρονομαστή δεν είναι ακέραιος αριθμός. Τα παιδιά αναμένεται να 

συζητήσουν την ιδέα της Ειρήνης για μετατροπή των κλασμάτων σε ομώνυμα. Όταν 

τα κλάσματα γίνουν ομώνυμα, η διαίρεση των παρονομαστών τους θα δώσει πηλίκο 

1 και ο αριθμός αυτός μπορεί να μην γραφτεί στον παρονομαστή. Έτσι, απομένει 

1
8

 

5
7

 

2
3

 

4
9

 

9
10

 

7
8

 

8
9 ÷

2
3 =

8 ÷ 2
9 ÷ 3 =

4
3 

9
40 ÷

3
8 =

9 ÷ 3
40 ÷ 8 =

3
5 

24
35 ÷

6
7 =

24 ÷ 6
35 ÷ 7 =

4
5 

9
10 ÷

3
10 =

9 ÷ 3
10 ÷ 10 =

3
1 
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μόνο η διαίρεση των αριθμητών. Η διαίρεση των αριθμητών των κλασμάτων μπορεί 

να εκφραστεί ως κλάσμα (κλάσμα ως πηλίκο). 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διερεύνηση 3 (σελ. 109) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η μελέτη ενός άλλου τρόπου για τον υπολογισμό του 

πηλίκου δύο κλασματικών αριθμών. Στο ερώτημα (α), η Νίκη παρατήρησε ότι 

αριθμητής στο πηλίκο είναι το γινόμενο του αριθμητή του πρώτου κλάσματος επί τον 

παρονομαστή του δεύτερου κλάσματος. Ο παρονομαστής στο πηλίκο είναι το 

γινόμενο του παρονομαστή του πρώτου κλάσματος επί τον αριθμητή του δεύτερου 

κλάσματος.  

 

Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι για τον υπολογισμό του 

πηλίκου δύο κλασματικών αριθμών, μπορούμε να αντιστρέψουμε το δεύτερο 

κλάσμα και να κάνουμε πολλαπλασιασμό.  

 

 Παραδείγματα (σελ. 114) 

Εκ παραδρομής, η απάντηση του προβλήματος (β) είναι λανθασμένη. Η ορθή 

απάντηση είναι:  

Η Ζωή μπορεί να γεμίσει 12 ποτήρια και όχι 12 L ποτήρια. 

 

 

 

16
18

÷
15
18

=
16 ÷ 15
18 ÷ 18

=
16 ÷ 15

1
=
16
15

= 1
1
15

 

21
28

÷
8
28

=
21 ÷ 8
28 ÷ 28

=
21 ÷ 8
1

=
21
8
= 2

5
8

 

21
30

÷
20
30

=
21 ÷ 20
30 ÷ 30

=
21 ÷ 20

1
=
21
20

= 1
1
20

 

27
72

÷
18
72

=
27 ÷ 18
72 ÷ 72

=
27 ÷ 18

1
=
27
18

= 1
9
18

= 1
1
2

 

4
1
÷
5
1
=
4 ÷ 5
1 ÷ 1

=
4 ÷ 5
1

=
4
5

 

12
3
÷
1
3
=
12 ÷ 1
3 ÷ 3

=
12
1
= 12 

1
8
÷
16
8
=
1 ÷ 16
8 ÷ 8

=
1 ÷ 16
1

=
1
16

 

5
9
÷
63
9
=
5 ÷ 63
9 ÷ 9

=
5 ÷ 63
1

=
5
63
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Δραστηριότητα 6 (σελ. 119) 

Η ορθή συμπλήρωση και η επεξήγηση της δραστηριότητας είναι: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 7 (σελ. 120) 

Τα παιδιά, παρατηρώντας τη σχηματική αναπαράσταση, αναμένεται να αναφέρουν 

ότι η σκέψη του Θεόδωρου είναι ορθή, αφού τα !
%
	 είναι πιο μεγάλα από το #

"
. Αν 

ερμηνεύσουμε τη διαίρεση των δύο κλασματικών αριθμών ως διαίρεση μέτρησης, 

θα υπολογίσουμε πόσες φορές τα !
%
 χωρούν στο #

"
 (πόσες φορές, δηλαδή, χωράει ένα 

μεγαλύτερο κομμάτι σε ένα μικρότερο κομμάτι). Άρα, καταλήγουμε στο συμπέρασμα 

ότι θα χωρούν λιγότερο από μία φορά και άρα το πηλίκο της διαίρεσης #
"
÷ !

%
 θα είναι 

μικρότερο από το 1.  

 

Δραστηριότητα 10 (σελ. 121) 

Τα παιδιά αναμένεται να επιλύσουν τα προβλήματα με τον ακόλουθο τρόπο: 

(α)  

• Ξόδεψε τα !
"
 για έπιπλα. Της έμεινε το #

"
 ("
"
− !

"
= #

"
). 

• Από αυτά που της έμειναν ξόδεψε το #
$
	για να αγοράσει ψυγείο, δηλαδή #

$
∙ #
"
= #

%
. 

Άρα, τα χρήματα που ξόδεψε για το ψυγείο αντιστοιχούν στο #
%
 των 

αποτεμιεύσεών της. 

= > < 

Τα -
.
 έχουν 3 κομμάτια του /

.
. 

Τα -
0
	 έχουν 3 κομμάτια του 

/
0
. Άρα, τα δύο πηλίκα είναι 

ίσα. 

Το /
1
 είναι μικρότερο από το 

/
2
. Τα κομμάτια του /

.
	 που θα 

χωρούν στο /
1
 είναι λιγότερα 

από τα κομμάτια που 

χωρούν στο /
2
. 

Το /
3
 είναι μικρότερο από το /

-
 και τα -

.
 

είναι μεγαλύτερα από το /
.
. Τα 

κομμάτια του /
3
	 που θα χωρούν στα -

.
 

είναι περισσότερα από τα κομμάτια 

του /
-
 που χωρούν στο /

.
. 
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• Αφού το ψυγείο στοίχισε €450 και το ποσό αυτό αντίστοιχεί στο #
%
 των 

αποταμιεύσεών της, τότε οι συνολικές αποταμιεύσεις της (%
%
)	ήταν 8 ∙ 450 =

€3600. 

 

(β) 

• Ο κύριος Αντώνης πήρε το #
$
 των τετραδίων. 

• Από αυτά έδωσε το #
"
 στον κύριο Θωμά, δηλαδή του έδωσε το #

"
∙ #
$
= #

%
 της 

ποσότητας των τετραδίων που πήρε. 

• Άρα του έμειναν #
$
− #

%
= "

%
− #

%
= !

%
 των τετραδίων. 

• Αυτή η ποσότητα που του έμεινε αντιστοιχεί σε 12 τετράδια. Άρα, το #
%
 των 

τετραδίων αντιστοιχεί σε 12 ÷ 3 = 4 τετράδια. 

• Έτσι, η συνολική ποσότητα των τετραδίων στην αποθήκη (%
%
) ήταν 8 ∙ 4 = 32.  

(γ)  

• Ο αριθμός των παιδιών  σε κάθε τάξη είναι ο ίδιος. Άρα, ο αριθμός των παιδιών 

σε κάθε τάξη αντιπροσωπεύει το #
!
 του συνολικού αριθμού των παιδιών των 

σχολείου. 

• Από την πρώτη τάξη έλειπε το #
$
 των παιδιών της τάξης, άρα το #

$
 του #

!
: 

 #
$
∙ #
!
= #

'
 του συνολικού αριθμού των παιδιών. 

• Από τη δεύτερη τάξη έλειπε το #
"
 ("
"
− !

"
= #

"
) των παιδιών της τάξης, άρα το #

"
 του #

!
: 

 #
"
∙ #
!
= #

#$
 του συνολικού αριθμού των παιδιών. 

• Από την τρίτη τάξη έλειπε το #
%
 των παιδιών της τάξης , άρα το #

%
 του #

!
: 

 #
%
∙ #
!
= #

$"
 του συνολικού αριθμού των παιδιών. 

• Το συνολικό μέρος των παιδιών που έλειπαν ήταν: 

 #
'
+ #

#$
+ #

$"
= "

$"
+ $

$"
+ #

$"
= *

$"
. 

• Τα *
$"

 αντιστοιχούν σε 70 παιδιά. Άρα, το #
$"

 αντιστοιχεί σε 10 παιδιά (70 ÷ 7). 

• Άρα, ο συνολικός αριθμός των παιδιών του σχολείου είναι 24 ∙ 10 = 240. 

• Τα παιδιά που πήγαν σχολείο είναι 240 – 70 = 170 ή #*
$"
	𝜏𝜊𝜐	240 = 170. 
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Μαθήματα 10, 11 και 12 (σελίδες 122-125) 

Επίλυση προβλήματος (σελ. 122) 

Τα παιδιά αναμένεται να επιλύσουν τα προβλήματα αξιοποιώντας τη στρατηγική 

«κάνω σχέδιο». Ενδεικτικά, τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο 

τρόπο: 

(α) Κάνουμε ένα σχέδιο, για να αναπαραστήσουμε τα φωτιστικά στο περιτοίχισμα: 

9 φωτιστικά 

 

  

                        2 m 

Με βάση το σχέδιο, η απόσταση μεταξύ του πρώτου και του τελευταίου φωτιστικού 

θα είναι: 8 ∙ 2 = 16	m.  

 

(β) Κάνουμε ένα σχέδιο, για να αναπαραστήσουμε τις ξύλινες δοκούς γύρω από τον 

ορθογώνιο κήπο.  

 

 

 

 

 

 

 

Με βάση το σχέδιο, η Ολίβια θα χρειαστεί: 4 + 4 + 1 + 1 = 10 ξύλινες δοκούς.  

 

Δραστηριότητα 1 (σελ. 124-125) 

Για την επίλυση των προβλημάτων, τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν τη 

στρατηγική «κάνω σχέδιο». Τα παιδιά αναμένεται να εντοπίσουν τα ακόλουθα: 

 

(α) Αφού η Δανάη έκανε 3 κοπές, σημαίνει ότι έκοψε το σχοινί σε 4 κομμάτια. Άρα, 

το μήκος κάθε κομματιού είναι: 8 ÷ 4 = 2 m. 

 

 

1 m 

4 m 

3 m 
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(β) Αφού οι στύλοι είναι 9, τότε μεταξύ τους υπάρχουν 8 αποστάσεις των 4 !
%
 m η 

καθεμία. Άρα, η απόσταση μεταξύ του πρώτου και του τελευταίου στύλου είναι:  

8 ∙ 4 !
%
= 8 ∙ !(

%
= 35	m. 

 

 

 

 

 

(γ) Αφού ο πύργος που έκανε ο Ιάκωβος αποτελείται από 9 κομμάτια, τότε έκανε 8 

ενώσεις, για την καθεμία από τις οποίες χρειάζεται 1 #
'
 δευτερόλεπτα. Άρα, ο χρόνος 

που χρειάζεται συνολικά είναι: 8 ∙ 1 #
'
= 8 ∙ *

'
= ('

'
= 9 $

'
= 9 #

!
	δευτερόλεπτα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(δ) Η πινακίδα βρίσκεται στη μέση της απόστασης των δύο ρομπότ, βρίσκεται δηλαδή 

στα: 10 #
$
÷ 2 = 5 #

"
	m. 

Το ρομπότ Α έφτασε στη μέση της απόστασής του από την πινακίδα, έφτασε στα: 

5 #
"
÷ 2 = $#

"
÷ %

"
= $#

%
= 2 (

%
	m. Κάλυψε, δηλαδή απόσταση ίση με 2 (

%
	m. Την ίδια 

απόσταση κάλυψε και το ρομπότ Β.  

Αφού το ρομπότ Α επέστρεψε πίσω στο σημείο εκκίνησης, σημαίνει ότι διένυσε 

απόσταση ίση με 2 (
%
	m. Την ίδια απόσταση κάλυψε και το Ρομπότ Β και έφτασε στο 

μέσο της απόστασης που βρίσκεται η πινακίδα, δηλαδή στα 5 #
"
	m. 

4
3
8
𝑚 

35	𝑚 



 17 

Άρα, τα δύο ρομπότ θα συναντηθούν στο μέσο αυτής της απόστασης, δηλαδή στα 

2 (
%
	m. Έτσι, η απόσταση του σημείου όπου συναντήθηκαν τελικά τα ρομπότ από την 

πινακίδα είναι ίση με 2 (
%
	m. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

Δραστηριότητα 11 (σελ. 131) 

Η ορθή σειροθέτηση είναι:  #
!
∙ 𝑥,     #

$
∙ 𝑥,     1 #

!
∙ 𝑥,   		3 ∙ 𝑥,     !)

'
∙ 𝜈 

 

Δραστηριότητα 17 (σελ. 135) 

Τα παιδιά αναμένεται να επιλύσουν το πρόβλημα αξιοποιώντας τη στρατηγική «κάνω 

σχέδιο». Ενδεικτικά, τα παιδιά αναμένεται να κάνουν ένα σχέδιο για να 

αναπαραστήσουν τα δέντρα που φύτεψε ο Αλέξης: εργαστούν με τον ακόλουθο  

																																											25 #
$
 m 

 

 

  

Με βάση το σχέδιο, η απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών δέντρων είναι: 25 #
$
÷ 4 =

(#
$
÷ %

$
= (#

%
= 7 (

%
	m.  

 

 

; 

 

2 7
8
  

Ρομπότ Α 

 

Ρομπότ Β 

 

5 9
:
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ 

Δραστηριότητα 2 (σελ. 136) 

Οι ορθές απαντήσεις είναι: 

(α) %
$
∙ '
"
= 6     ή      %

"
∙ '
$
= 6   (β) $

%
∙ "
'
= #

'
     ή     $

'
∙ "
%
= #

'
 

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 137) 

Στο ερώτημα (α), για να υπολογίσουν το μέρος των καταναλωτών που αγοράζει το 

προϊόν Α και το προϊόν Β, τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν όπως φαίνεται πιο 

κάτω: 

• Το #
"
 των καταναλωτών που αγόραζαν το προϊόν Α, αγοράζει τώρα το προϊόν Β, 

δηλαδή το #
"
 των $

!
,     #

"
∙ $
!
= #∙$

"∙!
= #

'
    

 

• Σύμφωνα με την νέα έρευνα, το μέρος των καταναλωτών που αγοράζει το προϊόν 

Β είναι #
!
+ #

'
= $

'
+ #

'
= !

'
= #

$
. 

 

• Σύμφωνα με την νέα έρευνα, το μέρος των καταναλωτών που αγοράζει το προϊόν 

Α είναι  1 − #
$
= #

$
. 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν όπως φαίνεται πιο κάτω: 

• Την 1η μέρα, ο ιός κατέστρεψε το #
$
 των αρχείων. Άρα, έμειναν 1 − #

$
= #

$
 αρχεία. 

• Τη 2η μέρα, ο ιός κατέστρεψε το #
!
 των υπόλοιπων αρχείων, δηλαδή #

!
∙ #
$
= #

'
. Άρα, 

έμειναν #
$
− #

'
= !

'
− #

'
= $

'
= #

!
. 

• Την 3η μέρα, ο ιός κατέστρεψε το #
"
 των υπόλοιπων αρχείων, δηλαδή #

"
∙ #
!
= #

#$
. 

Άρα, έμειναν #
!
− #

#$
= "

#$
− #

#$
= !

#$
= #

"
. 

Άρα, το #
"
 των αρχείων δεν καταστράφηκε από τον ιό μετά από τις τρεις μέρες.  

 

 

 

 

1 

2 
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Δραστηριότητα 4 (σελ. 138) 

Τα παιδιά αναμένεται να απλοποιήσουν, όπως φαίνεται πιο κάτω: 

1
2 ∙
2
3 ∙
3
4 ∙
4
5 ∙ … ∙

99
100 =

1
100 

 

Δραστηριότητα 5 (σελ. 138) 

Ενδεικτικά, μια ορθή λύση είναι η ακόλουθη: 

2 
3
2 

1
3 

1
6 1 6 

3 
2
3 

1
2 

 

 

Δραστηριότητα 8 (σελ. 140) 

Η ορθή απάντηση είναι το γράμμα Β, γιατί: 

• Το 2 #
$
 πολλαπλασιάζεται με έναν αριθμό μικρότερο της ακέραιας μονάδας, άρα 

το γινόμενο θα είναι μικρότερο από το 2 #
$
. Συνεπώς, η επιλογή Γ είναι 

λανθασμένη.  

• Το 2 #
$
 πολλαπλασιάζεται με έναν αριθμό μεγαλύτερο από το μισό της ακέραιας 

μονάδας, άρα το γινόμενο θα είναι μεγαλύτερο από το μισό του 2 #
$
, δηλαδή θα 

είναι μεγαλύτερο από το 1. Συνεπώς, η επιλογή Α είναι λανθασμένη.  

 

Δραστηριότητα 10 (σελ. 140) 

Για να υπολογίσουν εύκολα το αποτέλεσμα, τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν 

τις ιδιότητες των πράξεων και το ότι στη διαίρεση κλασμάτων μπορούμε να 

αντιστρέψουμε το δεύτερο κλάσμα και να κάνουμε πολλαπλασιασμό. Ενδεικτικά, τα 

παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

(α) ;$("%
#$!'

∙ #!
#)
< ÷ $("%

#$!'
= ;$("%

#$!'
∙ #!
#)
< ∙ #$!'

$("%
= ;$("%

#$!'
∙ #$!'
$("%

< ∙ #!
#)
= 1 ∙ #!

#)
= #!

#)
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(β) ;$("%
#)

∙ #!
#$!'

< ÷ $("%
#$!'

= ;$("%
#)

∙ #!
#$!'

< ∙ #$!'
$("%

= $("%∙#!∙#$!'
#)∙#$!'∙$("%

= #!
#)

 

 

Δραστηριότητα 12 (σελ. 141) 

Ενδεικτικά, τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

  /
2
∙ /
-
∙ /
.
∙ 𝜒 = 10,          /∙/∙/

2∙-∙.
∙ 𝜒 = 10,     /

-5
∙ 𝜒 = 10,   𝜒 = 10 ∙ 30,     𝜒 = 300 

 

Δραστηριότητα 13 (σελ. 142) 

Οι ορθές απαντήσεις είναι: 

(α) #
(
∙ 2000 = 400 τόνοι πετρελαίου χάθηκαν, άρα απέμειναν 2000 − 400 = 1600 

τόνοι πετρελαίου,   ή   "
(
∙ 2000 = 1600 τόνοι πετρελαίου απέμειναν στη δεξαμενή. 

(β) !
%
∙ "
(
= !

#)
  του πετρελαίου χάθηκαν στις επόμενες 24 ώρες.  

Άρα, το μέρος της αρχικής ποσότητας του πετρελαίου που χάθηκε μέσα στις 24 ώρες 

που πέρασαν μετά την άφιξη του συνεργείου ήταν  #
(
+ !

#)
= (

#)
= #

$
. 

 

Δραστηριότητα 14 (σελ. 143) 

Οι ορθές λύσεις είναι: 

(α) 20	400	000 + 25	400	000 + 27	100	000 + 37	900	000 + 42	600	000 = 153	400	000 

(β) !
!"
∙ 42	600	000 + #

$"
∙ 42	600	000 = 4	260	000 + 2	556	000 = 6	816	000 

(γ) !
%
∙ 42	600	000 + !

&"
∙ 42	600	000 = 10	650	000 + 2	130	000 = 12	780	000 

(δ) %
&$
∙ 42	600	000 − !

&"
∙ 42	600	000 = 6	816	000 − 2	130	000 = 4	686	000 

 

 

Δραστηριότητα 16 (σελ. 144) 

Τα παιδιά αναμένεται να επιλύσουν το πρόβλημα αξιοποιώντας τη στρατηγική «κάνω 

σχέδιο» και τη στρατηγική «χρησιμοποιώ μεταβλητή και αλγεβρική παράσταση» (ή 

δοκιμή και έλεγχος).  

• Αρχικά, σχεδιάζουμε το ορθογώνιο. Στος 4 γωνιές του ορθογωνίου υπάρχουν 

δοκοί. Αφαιρώντας από το 22 τις 4 δοκούς, βρίσκουμε ότι ο συνολικός αριθμός 

των δοκών στις 4 πλευρές είναι 18. 
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• Χρησιμοποιούμε μια μεταβλητή, για να αναπαραστήσουμε τον αριθμό των 

δοκών στη μικρή πλευρά, για παράδειγμα το χ.  

• Στη μεγάλη πλευρά υπάρχουν 5 δοκοί περισσότεροι, άρα η αλγεβρική 

παράσταση που αναπαριστά τις δοκούς στη μεγάλη πλευρά ως προς χ είναι χ+5. 

 

 

 

 

 

 

• Το άθροισμα των δοκών και στις δύο πλευρές είναι: 

 2(χ + χ + 5) = 18 

 2χ+10=18 

  χ=4 

• Άρα, η μικρή πλευρά έχει 4 δοκούς και η μεγάλη 9 δοκούς. 

χ 

χ + 5 


